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Тема 5 Методи аналізу та прогнозування середовища підприємства 

 

Мета: з’ясувати методи аналізу та прогнозування зовнішнього та 

внутрішнього середовища підприємства, а також оцінку 

конкурентоспроможності продукції для підтримки стратегічного управління. 
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Сканування середовища та аналіз галузі 

Сканування середовища - це процес систематичного збору та оцінки 

інформації про зовнішнє середовище підприємства. Воно дозволяє своєчасно 

виявляти загрози, можливості та тенденції розвитку ринку. Аналіз галузі 

включає вивчення ринкової структури, основних гравців, бар’єрів входу та 

технологічних змін. Такий підхід забезпечує обґрунтовану основу для 

стратегічного планування і вибору напрямків розвитку. 

Сканування середовища дозволяє підприємству прогнозувати 

економічні зміни, політичні ризики та технологічні новації, які можуть 

впливати на його діяльність. Воно допомагає визначати ключові тренди в 

поведінці споживачів і зміни попиту на продукцію. Процес передбачає 

систематичний збір даних з різних джерел, включаючи публічні звіти, 

маркетингові дослідження та аналітичні огляди. Результати аналізу дають 

змогу розробляти декілька стратегічних сценаріїв розвитку підприємства. 

Крім того, сканування середовища сприяє ідентифікації конкурентних 

переваг та потенційних загроз з боку нових учасників ринку. Воно дозволяє 

оцінити стабільність галузі та її привабливість для інвестицій. Аналіз галузі є 

основою для прийняття рішень щодо розширення виробництва, виходу на 



нові ринки чи модернізації продукту. Він дозволяє підприємству визначати 

оптимальні стратегії ціноутворення та просування продукції. 

Сканування середовища також забезпечує раннє виявлення кризових 

ситуацій та змін у законодавстві. Воно дозволяє оперативно адаптувати 

внутрішні процеси підприємства до зовнішніх змін. Такий підхід сприяє 

підвищенню гнучкості та конкурентоспроможності підприємства. 

Застосування сканування середовища є обов’язковим етапом у стратегічному 

управлінні сучасними підприємствами. 

Галузевий ланцюг створення вартості 

Галузевий ланцюг створення вартості відображає послідовність 

операцій, що перетворюють ресурси у кінцевий продукт, який споживає 

ринок. Він дозволяє визначити ключові етапи, де підприємство може 

створювати конкурентні переваги. Аналіз ланцюга включає оцінку витрат, 

ефективності виробничих процесів та взаємодії підрозділів. Це допомагає 

ідентифікувати потенційні джерела зростання продуктивності та зниження 

витрат. 

Ланцюг створення вартості дозволяє оцінити кожен етап виробництва 

та його внесок у кінцеву цінність продукту для споживача. Він допомагає 

визначити, де можна впровадити інновації або автоматизацію для 

підвищення ефективності. Аналіз ланцюга включає також оцінку якості 

постачальників та логістичних процесів. Це дозволяє зменшувати витрати на 

транспортування і складські операції. 

Визначення ключових етапів створення вартості сприяє оптимізації 

управління запасами та ресурсами. Воно дозволяє підвищити швидкість 

виробничих циклів і зменшити час виходу продукції на ринок. Аналіз 

допомагає також оцінювати ефективність співпраці з партнерами і 

постачальниками. Розуміння ланцюга створення вартості забезпечує 

стратегічну координацію всіх підрозділів підприємства. 

Крім того, галузевий ланцюг створення вартості використовується для 

оцінки конкурентоспроможності підприємства порівняно з іншими гравцями 



ринку. Він допомагає ідентифікувати сильні та слабкі сторони процесів 

виробництва. Такий підхід дозволяє розробляти стратегії диференціації 

продукції та підвищення ефективності ресурсного використання. 

Застосування аналізу ланцюга вартості є важливим етапом у стратегічному 

управлінні. 

 Сили галузевої конкуренції 

Аналіз сил галузевої конкуренції включає оцінку загрози нових 

учасників ринку, впливу постачальників, сили покупців, загрози замінників 

та інтенсивності конкуренції серед існуючих компаній. Розуміння цих сил 

дозволяє оцінити рівень тиску на підприємство та його стратегічні 

можливості. Воно допомагає ідентифікувати критичні фактори, що 

впливають на прибутковість галузі. Аналіз конкурентних сил дає змогу 

прогнозувати зміни у ринковій структурі та адаптувати стратегії. 

Оцінка сили постачальників дозволяє визначити ризики підвищення 

витрат і залежності від окремих партнерів. Аналіз сили покупців допомагає 

встановити стратегії ціноутворення і підтримки лояльності споживачів. 

Загроза замінників дозволяє передбачити вплив нових технологій або 

продуктів на ринок. Інтенсивність конкуренції визначає можливості 

підприємства для розширення частки ринку та підвищення рентабельності. 

Аналіз сил галузевої конкуренції також допомагає визначати 

пріоритети інвестицій та напрямки розвитку продуктового портфеля. Він 

сприяє формуванню ефективних маркетингових та інноваційних стратегій. 

Оцінка конкурентного середовища дозволяє планувати заходи для 

підвищення стійкості підприємства. Результати такого аналізу 

використовуються для прийняття стратегічних рішень на середньо- та 

довгострокову перспективу. 

Синтез зовнішніх факторів 

Синтез зовнішніх факторів передбачає інтеграцію даних про 

економічне, політичне, технологічне та соціальне середовище. Він дозволяє 

створити цілісну картину впливу зовнішніх чинників на діяльність 



підприємства. Використовуючи синтез, керівництво може оцінити ризики та 

можливості, що виникають у середньостроковій та довгостроковій 

перспективі. Такий підхід забезпечує комплексність і системність аналізу 

зовнішнього середовища. 

Синтез факторів дозволяє виявляти взаємозв’язки між різними 

аспектами середовища, наприклад, економічними та технологічними 

тенденціями. Він допомагає прогнозувати зміни у регуляторному полі та на 

ринковому попиті. Системний підхід дозволяє оцінити потенційний вплив 

зовнішніх факторів на конкурентоспроможність підприємства. Використання 

синтезованих даних забезпечує узгодженість стратегічних рішень. 

Крім того, синтез зовнішніх факторів дозволяє визначати критичні 

події, що можуть вплинути на виконання стратегічних планів. Він забезпечує 

основу для розробки декількох сценаріїв розвитку підприємства. Своєчасна 

інтеграція цих даних підвищує адаптивність і гнучкість управління. Такий 

підхід забезпечує стратегічну прозорість і ефективність управлінських 

рішень. 

 Сканування внутрішнього середовища підприємства 

Сканування внутрішнього середовища спрямоване на оцінку ресурсів, 

компетенцій, технологій і організаційної структури підприємства. Воно 

дозволяє виявити сильні та слабкі сторони організації. Оцінка внутрішніх 

ресурсів допомагає керівництву визначити, які можливості можна 

використати для досягнення стратегічних цілей. Аналіз внутрішнього 

середовища також сприяє підвищенню ефективності використання ресурсів 

та оптимізації процесів. 

Процес сканування 

включає аналіз людських, фінансових, виробничих та інформаційних 

ресурсів. Він дозволяє визначити компетентність персоналу та рівень 

технологічної оснащеності. Сканування внутрішнього середовища створює 

базу для оцінки конкурентоспроможності продукції та підприємства загалом. 



Використання таких даних забезпечує стратегічну узгодженість та 

ефективність управління. 

Додатково, сканування внутрішнього середовища дозволяє оцінювати 

організаційну культуру та комунікаційні процеси. Воно допомагає визначити 

потенціал для інновацій та впровадження нових технологій. Регулярне 

оновлення даних внутрішнього середовища забезпечує оперативне 

реагування на зміни ринку. Такий підхід підвищує загальну ефективність 

стратегічного управління та зменшує ризики прийняття помилкових рішень. 

Конкурентоспроможність продукції 

Конкурентоспроможність продукції - здатність товарів або послуг 

задовольняти потреби споживачів краще, ніж продукти конкурентів. Вона 

визначається якістю, ціною, інноваційністю, сервісом і репутацією бренду. 

Висока конкурентоспроможність сприяє зростанню ринкової частки і 

прибутковості підприємства. Постійний аналіз конкурентоспроможності 

дозволяє адаптувати продукцію до змін ринкових умов і вимог споживачів. 

Процес оцінювання включає порівняння характеристик продукції з 

аналогами на ринку, врахування споживчих переваг та аналіз цінової 

політики. Результати оцінки дозволяють приймати стратегічні рішення щодо 

розробки нових продуктів, модернізації існуючих або оптимізації витрат. 

Конкурентоспроможність продукції є ключовим елементом стратегічного 

успіху підприємства. Її регулярний моніторинг забезпечує довгострокову 

стійкість на ринку. 

Додатково, оцінка конкурентоспроможності продукції включає аналіз 

дизайну, ергономіки, упаковки та маркетингових комунікацій. Це дозволяє 

підприємству визначати сильні та слабкі сторони свого продукту. Виявлення 

унікальних характеристик продукції сприяє підвищенню лояльності клієнтів. 

Системне оцінювання допомагає підприємству підтримувати високу ринкову 

позицію і реагувати на нові вимоги споживачів. 

 


